



广州市十六届人大六次会议闭幕

冯忠华孙志洋李贻伟出席 王衍诗主持
批准《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》
表决通过有关决议 票决选定十件民生实事项目

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗仁宣报道 1月21日下午,广州市第十六届人民代表大会第六次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。

下午4时,广州市第十六届人民代表大会第六次会议第三次全体会议在广州白云国际会议中心举行。大会主席团常务主席、执行主席、市人大常委会主任王衍诗主持会议。

大会主席团常务主席、执行主席陈向新、廉奕、唐航浩、李小琴、陈雄桥、陈加猛、李海洲在主席台执行主席席就座。

市委书记冯忠华,市委副书记、市长孙志洋,市政协主席李贻伟;老同志石奇珠、陈开枝、林元和;市委、市政府、市政协、市纪委监委、广州警备区领导同志杨飞、孙太平、边立明、刘炜、梅浩、谈静、张锐、江智涛、赖志鸿、胡浩、赵国生、武延军、张雅洁、王桂林、何婧、何镜清、李名扬、钟广静、张现军、张汉华、潘志军;市法院、市检察院、广州海事法院、广州知识产权法院、广州铁路运输中级法院、广州互联网法院负责同志王静、张健、陈友强、洪适权、胡鹰、宋伟莉;广州市第十六届人大代表王世彤、彭高峰、杨琦发、谈世国、余明永、李小勉;市政协原副主席姚建明,以及大会主席团其他成员在主席台就座。

会议表决通过关于广州市人民政府



■1月21日,广州市第十六届人民代表大会第六次会议正式闭幕。 新快报记者 毕志毅/摄

工作报告的决议、关于广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要的决议、关于广州市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划的决议、关于广州市2025年预算执行情况和2026年预算的决议、关于广州市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于广州市中级人民法院工作报告的决议、关于广州市人民检察院工作报告的决议;票决选定广州市2026年民生实事项目。

王衍诗在闭幕讲话时指出,本次大会圆满完成各项议程,是一次展现全过程人民民主生机活力的大会,是一次展现广州人民信心百倍走在前、作示范、挑大梁的大会,是一次凝聚“开局就要冲刺、全年都要加力”共识的大会。大家在审议过程中更加统一了思想认识,更加明确了目标任务,更加增强了实现以一季度经济“开门红”支撑“全年胜”的信心。

王衍诗指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,AI革命浪潮在各个领

域激荡。富有智慧、勇于创新、吃苦耐劳的广州人民在1000多年前、100多年前、40多年前,都在应变局开新局中勇立潮头,打开发展新天地,在这次世界百年大变局和AI革命浪潮中广州人民也一定能在市委领导下,实施好规划部署,在新发展格局中抢占先机,交出无愧于时代的优秀答卷。

王衍诗指出,市委高度重视人大工作和人大代表作用的发挥,对人大工作提出明确要求,寄予厚望。我们一定要珍惜信任,不负重托,心中想着发展大局,心中想着未来广州,心中想着人民嘱托,更加积极主动履好职、尽好责,坚定唱响经济光明论,凝聚团结奋进强大正能量。

王衍诗强调,今年是本届代表履职的最后一年,全体人大代表要倍加珍惜为人民服务的宝贵机会,倍加珍惜人大代表身份,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,在市委的正确领导下,认真落实市委十二届十一次全会重点工作部署,积极投身“十五五”建设,携手全市人民奋力跑好关键时期第一程、合力实现全年目标任务,推动广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”,继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

2026年广州市十件民生实事出炉

1月21日,广州市十六届人大六次会议以差额票决方式选出了今年的民生实事项目,涵盖电动自行车治理、网络餐饮治理、护航中小学生心理健康等民生关切。

■新快报记者 黄闻禹

●持续加强电动自行车综合治理

进一步加大对电动自行车不按车道行驶、闯红灯、逆行和非法改装等违法行为的执法力度,进一步规范骑行秩序。持续加强道路标志、标线及机非隔离设施,增设非机动车信号灯与非现场抓拍前端设备,进一步提升电动自行车通行管理与执法效能。

压实即时配送平台企业主体责任,督促平台落实“算法取中”等要求,对严重交通违法骑手实施派单管控措施,从源头上减少骑手交通违法行为的发生。加强城中村老旧小区改造、新建建筑物的停放充电设施规划建设管理,推广使用电池换电柜。进一步加强城市道路巡查力度,对擅自设置电动自行车经营性充电桩、充电桩的行为,一经发现,及时将有关违法占用人行道的线索移交属地镇人民政府、街道办事处处置。

●开展中小学校园周边交通环境综合治理

加强中小学、幼儿园周边交通节点综合整治,开展精细化改造,严防校园门口发生驾车冲撞恶性案事件,使学生通勤安全得到明显改善。校园周边防冲撞设施升级改造。将校园出入口毗邻车道且防冲撞薄弱的,升级为升降金属柱。校区周边道路设施升级完善。对校区周边道路标志标线进行翻新完善,信号灯控制路口进行优化。校区周边环境综合整治。对校区周边交通节点开展精细化改造,如设置“潮汐”接送车道、开辟家长等候区、完善慢行过街设施,完善来车方向车道减速带,完善警示牌等。

●完善公交地铁两网衔接

接通市民出行“最后一公里”

加强公交地铁站点、运营、服务信息等衔接,结合新地铁线路开通优化20个地铁站点周边公交站点及线路设置,为市民提供更加便捷的地铁公交接驳出行服务。聚焦社区、园区、校区、景区等出行聚集区域,推行“短、频、快”接驳公交,优化及新开多样化微循环公交线路不少于20条,为市民提供多样化的出行服务。

●持续加强网络餐饮等安全监管

加强网络餐饮服务食品安全监管,指导督促入网餐饮服务提供者规范经营行为,依法处置存在违法违规情形的餐饮经营者。加强湿粉类食品生产企业监管,督促企业按要求组织生产,严防米酵菌酸中毒风险。

●建立社会协同机制

护航中小学生心理健康

健全校家社协同育人机制,建设广州市中小学生心理健康发展中心,开通24小时中小学生心理辅导热线;中小学按照师生比1:1000配备专职心理教师;建立完善全市统一的中小学生心理健康服务平台;开展教师心理健康专业能力分层分类线下培训不少于8场,面向家长开展家庭教育线下培训不少于8场。推动全市各学校多种形式的家校社协同育人教联体建成率不低于75%。

●补齐老旧小区消防设施短板

结合老旧小区改造计划加强消防基础设施建设。针对消防设施有短板的老旧小区加强消防安全宣传。提升微型消防站的初期火灾处置能力。

●加强食用农产品进货查验

跟踪食品安全前沿检测技术,开展食品安全基础性、前沿性、公益性的科学技术研究,全面提升食品安全抽样检验能力。加强食用农产品进货查验指导,重点检查农贸市场、大型生鲜连锁超市等经营场所。

●改造老化排水管网 提升城市安全韧性

聚焦我市排水管网材质落后、使用年限较长、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准规范等问题,有序进行更新改造,提升我市污水收集效能及管网运行安全。

●推动“内街内巷照明增亮”

对全市范围照明不足、设备老旧或存在安全隐患的内街内巷进行系统性照明改造,重点更换超期服役、光线昏暗的老旧公共功能照明设施,在缺失公共照明设施或照明效果欠佳的区域,通过“换新、补盲、增密”,更新、加装公共照明灯具和设施,实施约2万盏路灯加装或改造。

●享受医保待遇更便捷 领取育儿补贴更省心

提升医保服务数智化水平,精简群众办事手续。针对异地就医等高频需求,推动“急事急办”服务落地;实现退休人员医保待遇“免申即享”,无需申请即可自动享受;大力推进新生儿“出生即参保”;全面调整生育津贴发放模式,从发放至单位改为直接发放至个人,让市民享受医保待遇更省心、更便捷。为符合条件的婴幼儿发放育儿补贴,优化服务流程,保障及时足额发放,提高群众获得感。